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Анотація. У статті окреслено основні напрямки діяльності викладача сучасного вищого медичного навчального закладу
як у підготовці висококласних лікарів, так і у власному професійному розвитку (навчально-методичний, науково-дослідний,
суспільний, виховний). Обґрунтовано необхідність впровадження нових активних, інтерактивних та інформаційно-комун-
ікаційних методів навчання в умовах "антропоцентричної" моделі освіти. Розкрито ролі і функції сучасного викладача
(наставника, тренера, провайдера, ментора, коуча, фасилітатора, асесора) у забезпеченні умов для набуття студентами
знань, компетентностей і навичок. Показано, що серед важливих функцій викладача вищої медичної школи є формування
практично-орієнтовних та іншомовних компетентностей майбутнього лікаря.
Ключові слова: вища школа, заклад вищої медичної освіти, вимоги до викладача вищої школи, взаємовідносини виклада-
ча і студента.

МЕТОДИКИ

Вступ
Ми живемо в епоху активної перебудови медицини,

коли суспільство висуває нові вимоги до професійності

лікарів. Відповідно міняються вимоги і до організації і

ефективності освітнього процесу, починаючи з відбору

абітурієнтів і закінчуючи постійністю і безперервністю осв-

іти і самоосвіти медичного працівника протягом усього

життя [5]. Реформування вимагає зміни мислення і сталих

стереотипів навчання. Сучасна система вищої медичної

освіти повинна готувати фахівців з високим рівнем теоре-

тичної підготовки, здатних працювати в ринкових умовах, в

умовах страхової медицини, спроможних швидко і ефек-

тивно реагувати на досягнення сучасної медичної науки,

орієнтуватися в динамічних вимогах соціуму. Все це пе-

редбачає впровадження в освітній процес сучасних

освітніх стандартів та підвищення науково-освітнього

рівня підготовки викладачів, забезпечення їх сучасними

інформаційними та інноваційними технологіями.

У зв'язку з цим суттєво міняються роль і функції вик-

ладача медичного вишу, висувають нові вимоги як до про-

фесійної підготовки, так і до особистісних якостей. Крім

цього суттєво змінюються взаємовідносини викладача і

студента в процесі навчання, відбувається все більший

перенос центру важкості на тих, хто навчається, хто ак-

тивно формує своє майбутнє у медицині.

Метою роботи було здійснити аналіз ролі викладача

та визначити найважливіші напрямки його діяльності в

умовах модернізації вищої медичної освіти.

Матеріали та методи
Контент-аналіз із використанням сучасних медичних

та науково-педагогічних Internet-джерел, бібліосеман-

тичний, а також аналіз кінцевих продуктів діяльності.

Результати. Обговорення
Аналіз сучасної науково-педагогічної літератури [1,

2, 3, 10] дозволив узагальнити нові вимоги до виклада-

ча, які висуває сучасна вища медична школа з урахуван-

ням того, що викладач повинен, з одного боку, забезпе-

чити якісну освіту для студентів, з іншого боку, і самому

бути конкурентноспроможним у сучасній не тільки ук-

раїнській освіті, а й у світовій? Отже, це:

- висока професійна підготовка з предмету: глибоке

знання базових положень та нових наукових досягнень,

взаємозв'язок з іншими науками;

- знання методологічних основ педагогіки, традицій-

них та новітніх концепцій, технологій та методик викла-

дання, прийомів мотивації навчальної діяльності, пси-

хології, при цьому важлива наявність суб'єктивної по-

зиції для вирішення педагогічних задач не за стереоти-

пом, а в залежності від ситуації;

- вміння зацікавити своїм предметом та організува-

ти навчання за методикою індивідуальної траєкторії,

коли враховуються студента базові знання, досвід та при-

хильність до того чи іншого типу навчання;

- здатність адекватно і об'єктивно оцінювати знання,

ефективно обирати і використовувати методи та кри-

терії оцінки у відповідності до поставлених завдань;

- мати широкий світогляд, загальну ерудицію, сприй-

мати нову інформацію, нові методи та освітні технології,

ефективно впроваджувати їх у освітній процес;

- обізнаність із нормативно-правовою базою меди-

цини;

- комунікативна здатність, вміння працювати в ко-

манді, активне використання різноманітних моделей

поведінки, професійної мови для створення ефектив-

ної взаємодії;

- активна науково-дослідницька робот, враховуючи

інтеграцію освіти, практики і науки, залучення до неї сту-

дентів та впровадження її результатів у освітній процес;

- вміння використовувати у своїй професійній діяль-
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ності різноманітних інформаційно-комунікаційних тех-

нологій (соціальні мережі, ІТ-технології);

- готовність до співробітництва та запозичення най-

кращого вітчизняного та світового досвіду;

- лінгвістична та мовна компетенції - здатність вик-

ладати англійською мовою та використовувати її для

самоосвіти і саморозвитку, що зумовлено інтернаціона-

лізацією освіти, впровадженням програм обміну студен-

тами та викладачами, зростання кількості міжнарод-

них дослідницьких програм.

Робота викладача вищого медичного навчального

закладу багатовекторна і включає в себе такі основні

напрямки: навчально-методична, науково-дослідна,

суспільна, виховна та ін. [6].

Проте основною все ж таки залишається навчальна

діяльність викладача, яка включає забезпечення всією

необхідною інформацією з предмету, планування всьо-

го навчального процесу та розробку навчально-мето-

дичних матеріалів, формування у студента рольової

моделі лікаря та оцінка отриманих результатів. При

цьому викладач одночасно виступає у найрізноманітні-

ших ролях: безпосередній наставник і тренер, який до-

помагає набувати різноманітних компетентностей та

впроваджувати їх у життя, провайдер теоретичної інфор-

мації та "життєвого" досвіду на практичних і лекційних

заняттях, розробник різноманітних методичних ресурсів,

ментор та коуч, який стежить за діяльністю студента і

спрямовує набуття та відпрацювання практичних нави-

чок, фасилітатор - допомагає в постановці мети і отри-

манні відповідних результатів, покладаючи відпові-

дальність на студентів, спонукає своє "Я" підпорядкову-

вати інтересам команди, і, нарешті, оцінювач підготов-

ки студентів та експерт з навчальної програми (асесор)

[3].

В умовах антропоцентричної моделі освіти все більша

роль відводиться самостійній роботі студента (СРС),

його самоосвіті, адже це формує у студента пошуковий

характер діяльності, закладає підвалини постійного

самовдосконалення і саморозвитку у професійній діяль-

ності [2, 4]. У зв'язку з цим складається враження про

знецінення ролі викладача. Проте це не так, адже усп-

іхи студента значною мірою залежать від кваліфікації

викладача та його здатності висококласно організувати

навчальний процес (організаційний та процесуальний

компоненти СРС). Так, співробітники кафедри фарма-

кології Вінницького національного медичного універси-

тету ім. М.І. Пирогова в рамках Програми навчальної

дисципліни "Фармакологія" підготовки фахівців другого

рівня вищої освіти (Київ, 2018) та з урахування напрямку

науково-дослідної роботи кафедри розробили навчаль-

но-методичний комплекс як засіб дидактичної підтрим-

ки СРС. Він включає зміст матеріалу, що підлягає само-

стійному опрацюванню, методичні рекомендації до його

вивчення, різноманітні форми і методи контролю тео-

ретичної підготовки та вміння застосувати отримані знан-

ня на практиці.

Крім цього студенторієнтоване навчання вимагає

постійної рефлексії для контролю якості освіти (конт-

рольно-оціночний компонент СРС). Тому викладачі ка-

федри постійно здійснюють індивідуальну педагогічну

підтримку студентів у самостійній роботі, ведуть моніто-

ринг якості такої роботи, аналізують її ефективність та

вносять корективи з метою активізації та вдосконален-

ня. Цей принцип добре працює при застосуванні актив-

них і інтерактивних методів навчання [7, 9]. Так, на ка-

федрі в останні роки активно використовується проблем-

но-орієнтоване та проектне навчання, робота в малих

групах, проведення фармакологічної вікторин з певно-

го розділу програми. На базі стимуляційного центру ун-

іверситету впроваджується проведення практичних за-

нять з фармакотерапії невідкладних станів, які дають

змогу в умовах традиційного вивчення теоретичних дис-

циплін по схемі "Роби як викладач" перевести викла-

дання в площину "Студент знає як зробити". Цікавою

формою навчання в цьому плані є "мобільне навчання",

яке включає отримання необхідних навчально-методич-

них матеріалів та оцінювання знань студентів з викори-

станням бездротових пристроїв зв'язку (планшети, смар-

тфони, ноутбуки та ін.). Все це сприяє переходу мислен-

ня студента із загально-теоретичного у клінічне, забез-

печує застосування його теоретичних знань у конкретній

клінічній ситуації, репродуктивний тип освіти переходить

у більш ефективний  продуктивний.

У процесі навчання формуються різні моделі взає-

модії студента і викладача. Наприклад:

- студент чітко орієнтований на особистість виклада-

ча, сприймаючи предмет через його особистісні якості

("Подобається викладач - подобається предмет" і на-

впаки);

- студент більше орієнтується на знання, і для нього

найважливішим є професійність викладача, він очікує

чіткої і зрозумілої подачі матеріалу, і лише потім звер-

тається увага на особистісні якості ("Мені потрібно зна-

ти цей предмет, незалежно від того хто його викладає");

- студент орієнтується на взаєморозуміння з викла-

дачем, і тут важливими є і особистість викладача і його

професіоналізм, що передбачає активне бажання обох

сторін (і викладача, і студента) до взаємодії, пошуку інте-

ресів і вирішення поставлених задач. У такій моделі сту-

дент дуже відповідально ставиться до виконання своїх

обов'язків. Певним чином студенти контролюють про-

цес свого навчання.

Сьогодні саме останній тип взаємовідносин (парт-

нерський) виходить на перший план. Між студентом та

викладачем формується тісна конструктивна взаємодія,

вони стають колегами вже з самого початку. Це дозво-

ляє студенту, відійшовши від пасивного споживання

інформації, стати активним творцем знань, який вміє

чітко сформулювати проблему, проаналізувати можливі

шляхи її вирішення, отримати оптимальний результат

та довести його правильність [5]. Одним із проявів такої

взаємодії є проведення анкетування студентів ІІІ та ІV
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курсів медичного факультету стосовно якості отрима-

них знань на кафедрі фармакології ВНМУ ім. М.І. Пиро-

гова. Зауваження і побажання студентів дають змогу

вдосконалювати процес навчання, зорієнтуватися у по-

требах студентів по вивченню тих чи інших тем і розділів

фармакології, як на думку студентів покращити контроль

і оцінювання. На нашу думку, студентів необхідно розг-

лядати в якості активних учасників освітнього процесу,

яким не байдуже, що вони отримають на виході. Тому

дуже доречно залучати студентів до визначення того, як

повинно будуватися їх навчання.

Вагомою складовою вищої освіти є дослідницька

діяльність як викладацького складу вишів, так і студентів.

На кафедрах фармакології та біологічної і загальної хімії

ВНМУ ім. М.І. Пирогова вона представлена навчально-

дослідницькою та науково-дослідницькою роботами. Ос-

тання реалізовується через участь у виконанні науково-

дослідних робіт в рамках НДР кафедри або вишу, участь у

роботі студентського наукового гуртка, у написанні науко-

вих статей, тез, виступах на різноманітних наукових фору-

мах. Навчально-дослідницька робота дає змогу побачити

на лабораторних тваринах властивості класичних лікарсь-

ких засобів або в лабораторії кафедри фармакології або

при перегляді підготованих відеофільмів. Такий досвід дає

змогу сформувати вміння пошуку, отримання та аналізу

інформації, впровадження її у практичну діяльність. Це є

надважливим, враховуючи постійне розширення міжна-

родного співробітництва з клініками, університетами, нау-

ково-дослідними інститутами.

Освітній процес, безумовно, включає в себе вихо-

вання студента та формування особистості майбутньо-

го лікаря. Завдання викладача полягає не тільки в на-

вчанні студента своєї дисципліни, а й роз'яснення відпо-

відальності, яку бере на себе людина, вирішивши стати

лікарем. Необхідно сформувати у студентів певний за-

гальнокультурний рівень, який допоможе адаптувати-

ся в соціумі. Викладач своїм прикладом показує об-

ізнаність в матеріалі, що виходить за межі предмету,

зв'язок історичних подій з сучасною культурою та осві-

тою. Так, під керівництвом викладачів регулярно готу-

ються презентації та доповіді про внесок тих чи інших

діячів у розвиток медицини в цілому та конкретних її

напрямків, зокрема. Наприклад, на студентській нау-

ковій конференції "Перший крок в науку - 2018" була

підготовлена цікава доповідь-презентація про Нобелі-

вських лауреатів у галузі медицини.

Особистість викладача також має суттєвий вплив на

формування відношення студента до того предмету, який

він викладає. Важливо, наскільки викладач спромож-

ний доступно та цікаво подавати матеріал, об'єктивно

оцінювати роботу студентів, створювати атмосферу

співробітництва. Тому ефективний викладач повинен

мати такі особистісні риси [8]:

- домінантні - інтелігентність, гуманність, високі мо-

рально-етичні якості, справедливість, чесність, гідність,

порядність, висока соціальна активність, працьовитість,

дисциплінованість, тактовність, комунікативність;

- периферійні - особистий шарм, мудрість, артистизм,

почуття гумору, привітність та ін.

За таких умов викладач зможе стати авторитетом

для студентів, прикладом для наслідування як у про-

фесійній діяльності, так і, що не менш важливо, у сусп-

ільному житті.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. В умовах підвищення вимог до медичної освіти і

медиків зростає роль викладача у підготовці якісних

фахівців. Безперервність освіти стосується не лише

лікарів, а й педагогів, які повинні постійно покращувати

і розширювати свої професійні компетенції на основі

цільових орієнтацій освітнього процесу, працювати "на

випередження". Самовдосконалення і творчий підхід

до роботи - запорука підготовки фахівців високого рівня

згідно нових вимог суспільства та можливість підвищи-

ти конкурентоспроможність свого навчального закладу

на ринку освітніх послуг.

Перспективними напрямками подальших дослід-

жень є вивчення ролі викладача у активізації когнітив-

ної діяльності студента та створенні для цього умов.
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НОВЫЕ ФУНКЦИИ И ЗАДАЧИ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ СОВРЕМЕННОЙ ВЫСШЕЙ МЕДИЦИНСКОЙ ШКОЛЫ В ПОДГОТОВКЕ
КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ
Денисюк О.Н., Волощук Н.И., Саенко А.В., Пашинская О.С., Мельник А.В., Семененко О.Н.

Аннотация. В статье обозначены основные направления деятельности преподавателя современного высшего медицин-

ского учебного заведения как в подготовке высококлассных врачей, так и в собственном профессиональном развитии

(учебно-методическое, научно-исследовательское, общественное, воспитательное). Обоснована необходимость вне-

дрения новых активных, интерактивных и информационно-коммуникационных методов обучения в условиях "антропоцен-

трической" модели образования. Раскрыты роли и функции современного преподавателя (наставника, тренера, провайде-

ра, ментора, коуча, фасилитатора, асессора) в обеспечении условий для получения студентами знаний, компетенций и

навыков. Показано, что среди важных функций преподавателя высшей медицинской школы есть формирование практичес-

ки-ориентированных и иностранных компетенций будущего врача.

Ключевые слова: высшая школа; учреждение высшего медицинского образования; требования к преподавателю высшей

школы; взаимоотношения преподавателя и студента.

NEW FUNCTIONS AND TASKS OF THE TEACHER OF THE MODERN HIGHER MEDICAL SCHOOL IN THE PREPARATION OF
QUALIFIED SPECIALISTS
Denysiuk О.М., Voloshchuk N.I., Saienko А.V., Pashynska О.S., Melnyk A.V.

Annotation. The main activity orientations of instructor of higher medical educational institution in preparation of highly-skilled

doctors as well as self-professional development (educational-methodical, scientific-research, social, educational) are outlined in the

article. The necessity of introducing new active, interactive and informational-communication methods of education in conditions of

"anthropocentric" model of education is substantiated. The roles and functions of modern instructor (preceptor, trainer, provider,

mentor, coach, facilitator, assessor) in providing the conditions for obtained knowledge, competence and skills of students are

disclosed in the article. It is shown that among the important functions of the teacher of the higher medical school is the formation of

practical orientation and foreign language competences of the future doctor.

Keywords: higher school, the institution of medical education, the requirements for a teacher of higher education, the relationship

between a teacher and a student.
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